X. UvOoD DO TEORIE MNOZIN

Definice. Mnozina A se nazve spocetna (“countable”), jestlize existuje vzdjemné jed-
noznacné zobrazeni mezi A a N. Nazorné: prvky A lze srovnat do prosté posloupnosti

A= {al,ag,...}.

Priklady. (D) trividlne N, Z = {0,1,—1,2,—-2,3,-3,...}; mnozina vsSech prvocisel,

mnozina vSech sudych ¢isel. Obecné kazda nekoneénd podmnozina Z je spocetna.

(2) mnozina raciondlnich ¢isel Q je spocetnd.

Znaceni. (a,b) ...usporadand dvojice, A x B ...kartézsky soucin mnozin A, B, tj.
AxB:{(a,b); a € A, bGB}

Dale PX znaci potenéni mnozinu X, tj. systém vsech podmnozin X. Symbolem B4
rozumime systém vsech funkci z A do B.

Véta X.1 (1) Jsou-li A, B spocetné, je A x B spocetna.

(2) Jsou-li pro Vj € N mnoziny A; spocetné, je UjeN A; spocetna.

Véta X.2. (1) Mnozina P(N) je nespocetna.

(2) Mnozina R je nespocetna.

Disledky. Mnoziny RN resp. NY, tj. systémy vsech posloupnosti redlnych resp. piirozenych
¢isel jsou nespocetné.

Poznamky. Ve svété teorie mnozin je vSe reprezentovano mnozinami. Napt. ¢islo 0 jako
) (prazdna mnozina), ¢islo 1 jako {0}, ¢islo dva jako {0,1}.

Obecnéji, ¢islo n € N je reprezentovano jako mnozina vSech prirozenych ¢isel, mensich
nez n. V tomto smyslu 2V jsou véechny posloupnosti s hodnotami 0 nebo 1, coz pfirozené
odpovida véem podmnozindm N. Symbolicky 2N ~ P(N).

Definice. Cislo = € R se nazve:

e konstruovatelné, pokud délku x lze sestrojit tzv. Eukleidovskou konstrukei (pomoci
pravitka a kruzitka); znacime z € K

e algebraické, pokud x je kofenem polynomu s celo¢iselnymi koeficienty; znacime x € A

e transcendentni, pokud neni algebraické

Cislo = se nazve vydcislitelné (“computable”), znaéime = € C, jestlize existuje koneény
algoritmus, ktery x umi spocitat se zadanou piresnosti.

Poznamky. Plati: Q ¢ K C A C C a viechny tyto inkluze jsou striktni. Napiiklad /2
je iraciondlni, konstruovatelné; v/2 je algebraické, ale nenf konstruovatelné. Cisla e, 7 jsou
transcendentni. Nicméné vSechna tato ¢isla jsou vycislitelna.

Lemma X.1 Necht A je koneénd nebo spocetnd mnozina. Potom:

(1) Mnozina vsech koneénych podmnozin A je spocetnd. (2) Mnozina vSech koneénych
posloupnosti z A je spocetna.

Dusledky. (I) Mnoziny K, A, C jsou spocetné.

(2) Existuji nevycislitelnd ¢isla.



